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Ergänzender Antrag auf Erlass von Tilgungsleistungen aus einem gewährten 
Darlehen aus dem Programm „Überbrückungshilfe Sturmflut“ des Landes 
Schleswig-Holstein

Bitte füllen Sie dieses Formular elektronisch aus. (Die Eingabefelder sind per Maus oder Tabulatortaste erreichbar.)

I. Angaben zum Antragsteller („Darlehensnehmer“)

Antragsteller gewerblicher Antragsteller  privater Antragsteller1

Vertragsnummer 
"Überbrückungshilfe Sturmflut"

Darlehenssumme ,00 EUR

Name, Vorname (sämtliche) 
oder Firma

Bei juristischen Personen:  
Gründungsdatum

Betriebsanschrift2 
(Straße, Postleitzahl, Ort)

Zusätzlich bei Einzelunternehmen: 

private Postanschrift 
(Straße, Postleitzahl, Ort)

Telefon; ggf. mobil

E-Mail-Adresse

1	 Sofern Einkünfte aus der Vermietung im Rahmen eines Gewerbebetriebs erzielt werden, ist von einem gewerblichen Antragsteller auszugehen
2	 Bei Privatpersonen/privaten Antragstellern: Wohnanschrift

Investitionsbank Schleswig-Holstein (IB.SH)

Zur Helling 5-6

24143 Kiel

Überbrückungshilfe Sturmflut
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II. Erlass von Tilgungsleistungen

Die Höhe des von mir/uns beantragten Erlasses von Tilgungsleistungen entspricht den Bedingungen der Härtefallre-
gelung aus der Produktinformation „Überbrückungshilfe Sturmflut“ (Stand 03/2024).

1.	 Private Antragsteller 

a.	 Maximales Jahreshaushaltseinkommen 

Einpersonenhaushalt 60 TEUR

Zweipersonenhaushalt 120 TEUR

jedes weitere Haushaltsmitglied zzgl. 10 TEUR (bis max. 180 TEUR für einen Achtpersonenhaushalt)

b.	 Maximales Haushaltsnettovermögen 

Einpersonenhaushalt 200 TEUR

Zweipersonenhaushalt 250 TEUR

jedes weitere Haushaltsmitglied zzgl. 20 TEUR (bis max. 370 TEUR für einen Achtpersonenhaushalt)

	  
	 Bei Einhaltung der Maximalbeträge zu Buchstaben a. und b. kann ein Erlass von 10 TEUR (Einpersonenhaushalt), 	
	 16 TEUR (Zweipersonenhaushalt) plus 3 TEUR je weiteres Haushaltsmitglied beantragt werden (max. jedoch 34 	
	 TEUR).

2.	 Gewerbliche Antragsteller
	 Sachschaden mind. 50 % des Betriebsvermögens

	 Bei Einhaltung des vorgenannten Mindestwertes kann ein Erlass von 50 % des gewährten Darlehens beantragt 	
	 werden.

Ich/Wir beantrage/n einen Erlass von Tilgungsleistungen aus dem gewährten Darlehen in Höhe von 3 

,00 EUR
(private Antragsteller: mind. 10 TEUR / max. 34 TEUR pro 
geschädigter Immobilie/Betriebsstätte; 
gewerbliche Antragsteller:  50 % des gewährten Darlehens).

 
Der von der IB.SH zugesagte Erlass von Tilgungsleistungen aus dem gewährten Darlehen kann unter Berücksichtigung 
von Beihilfewerten bereits erhaltener De-minimis-Beihilfen (siehe hierzu De-minimis-Erklärung nach Ziff. III.) von der 
beantragten Höhe abweichen.

Das verbleibende Darlehen ist im Falle der Erfüllung der Bedingungen für einen Erlass von Tilgungsleistungen bei 
gleichbleibender Darlehenslaufzeit in reduzierten gleichbleibenden Raten nachträglich zum Monatsende zurückzu-
zahlen. Die Höhe dieser um den Tilgungserlass reduzierten Rate entspricht 1/48-Anteil des verbleibenden Darlehens.

Die IB.SH kann den bewilligungsfähigen Antrag auf Erlass von Tilgungsleistungen mit Wirkung zum Ende des 
auf die Antragstellung folgenden Monats ohne gesonderte Erklärung annehmen, indem sie dem Darlehens-
nehmer einen Zins- und Tilgungsplan zusendet, der den Tilgungserlass berücksichtigt.4

Der Darlehensnehmer ist verpflichtet, der IB.SH Einsicht in seine (Geschäfts-)Unterlagen zu gewähren und ihr 

Auskünfte zu erteilen, insbesondere zur Nachweisführung der Einhaltung der Bedingungen zum Tilgungserlass, soweit 

dies im Zusammenhang mit der Durchführung des Antrags erforderlich ist. Die gleichen Rechte stehen auch dem Land 

Schleswig-Holstein zu. 

3	 Ein evtl. die Höhe des gewährten Darlehens übersteigender Betrag eines möglichen Tilgungserlasses führt nicht zu einer Auszahlung an den Darlehensnehmer. 
Ebenso führt eine Erhöhung des im ursprünglichen Darlehensantrag angegebenen Sachschadens nicht zu einem höheren Tilgungserlass

4	 Für private Antragsteller: Im Falle eines vollständigen Tilgungserlasses werden wir Sie schriftlich hierüber informieren.
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III. Bestätigungen des Darlehensnehmers

Die Produktinformation „Überbrückungshilfe Sturmflut“ (Stand 03/2024) ist mir/uns bekannt. Ich/Wir erkenne/n ihre 
Geltung für den beantragten Tilgungserlass, insbesondere auch zur Antragsberechtigung, ausdrücklich an. Diese 
Produktinformation ist unter www.ib-sh.de/produkt/ueberbrueckungshilfe-sturmflut verfügbar.

Ich/Wir bestätige/n, 

	 –  als privater oder gewerblicher Antragsteller   –

1.	 zum Zeitpunkt des Schadenseintritts durch die Sturmflut vom 19. bis 21. Oktober 2023 über eine bestehende 
Elementarschadenversicherung zu verfügen oder den Nachweis über eine Ablehnung des Abschlusses einer 
Elementarschadenversicherung, datiert vor dem Schadensfall, für die betroffene Immobilie/Betriebsstätte und 
bezogen auf den geltend gemachten Schaden führen zu können.

2.	 dass 

keine Versicherung Zahlungen zum Ausgleich eingetretener Sachschäden geleistet hat und auch keine 
entsprechenden Zahlungen zu erwarten sind bzw.

eine Versicherung teilweise Zahlungen zum Ausgleich eingetretener Sachschäden geleistet hat bzw. 
diese zu erwarten sind und die Summe aus Darlehen und Versicherungsleistung den tatsächlich erlittenen 
Sachschaden nicht übersteigt

 
sowie 

sich der im ursprünglichen Antrag für das Darlehen angegebene Sachschaden zwischenzeitlich nicht reduziert hat.

 
–  zusätzlich als privater Antragsteller –

3.	 dass gemäß letztem Steuerbescheid das Jahreshaushaltseinkommen aus sämtlichen Einkünften aller Haushaltsmit-
glieder nicht die Maximalbeträge gem. Ziff. II. Nr. 1. Buchstabe a. übersteigt.

4.	 dass zum Zeitpunkt des Schadenseintritts das Haushaltsnettovermögen aller Haushaltsmitglieder nicht die 
Maximalbeträge gem. Ziff. II. Nr. 1. Buchstabe b. übersteigt.

5.	 dass zum Zeitpunkt des Schadenseintritts zu meinem/unserem Haushalt folgende Personen gehörten: 

Anzahl  Name, Vorname

1

2

3

4

5

6

7

8

Das von mir/uns ermittelte Jahreshaushaltseinkommen bzw. Haushaltsnettovermögen kann ich/können wir anhand 
prüffähiger Unterlagen nachvollziehbar belegen. 

http://www.ib-sh.de/produkt/ueberbrueckungshilfe-sturmflut
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–  zusätzlich als gewerblicher Antragsteller –

6.	 dass zum Zeitpunkt des Schadenseintritts der Sachschaden am Betriebsvermögen den Mindestwert gem. Ziff. II. 
Nr. 2. von mind. 50 % erreicht hat und dies 

anhand der Unterlagen zum letzten Bilanzstichtag vor dem Schadenseintritt nachvollziehbar bzw.

durch eine mir/uns vorliegende Bestätigung meines/unseres Steuerberaters/Wirtschaftsprüfers5 

 
[Name, Ort] 

nachweisbar ist.

 
–  zusätzlich als gewerblicher Antragsteller oder privater Vermieter –

7.	 dass zum Zeitpunkt der Antragstellung über mein/unser Vermögen kein Insolvenzverfahren beantragt, eröffnet 
und auch nicht mangels Masse abgewiesen wurde und ferner kein Eröffnungsgrund im Sinne von § 16 Insolvenz-
ordnung (InsO) gegeben ist.

 

Ich füge/Wir fügen – sofern ich/wir gewerblicher Antragsteller und/oder Vermieter bin/sind - den Vordruck „Erklärung 
gegenüber der Investitionsbank Schleswig-Holstein zum Antrag auf Gewährung einer De-minimis-Beihilfe“6 unter-
schrieben bei. Mir/Uns ist bekannt, dass im Rahmen der Gewährung von De-minimis-Beihilfen nicht nur das einzelne 
antragstellende Unternehmen zu betrachten ist, sondern auch ein ggf. bestehender Unternehmensverbund7. Dies 
habe ich/haben wir im Rahmen der Antragstellung beachtet. 

Mir/Uns ist bekannt, dass sämtliche Angaben in diesem Antrag und in der De-minimis-Erklärung subventionserheb-
liche Tatsachen im Sinne des § 264 Strafgesetzbuch in Verbindung mit § 2 des Subventionsgesetzes darstellen, dass 
ein Subventionsbetrug strafbar ist und unzutreffende Bestätigungen bzw. Angaben in diesem Antrag oder in der 
De-minimis-Erklärung zu einer sofortigen Rückforderung der erlassenen Tilgungsleistungen und/oder des Darlehens 
führen können.

X
Ort, Datum Unterschrift(en) des Darlehensnehmers und im Falle eines gewerblichen 

Antragstellers Firmenstempel

(bitte Namen in Druckbuchstaben einfügen)

5	 Nur im Falle nichtbilanzierungspflichtiger Antragsteller
6 	 Gewährung einer De-minimis-Beihilfe gemäß der Verordnung (EU) Nr. 2023/2831; im Falle der Anwendung der sog. Fisch-De-minimis-Beihilfe: Gewährung einer 

De-minimis-Beihilfe nach der Verordnung (EU) Nr. 717/2014 
7	 Vgl. hierzu in der De-minimis-Erklärung die Erläuterungen zum Begriff „ein einziges Unternehmen“
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IV. Erklärungen der Hausbank 

1.	 Uns liegen keine Erkenntnisse vor, dass die Angaben des Antragstellers zu Ziff. III. unzutreffend wären.

2.	 Seit Antragstellung über ein Darlehen aus dem Programm „Überbrückungshilfe Sturmflut“ sind uns keine 
Änderungen der Angaben zum Antragsteller (z. B. Gesellschaftsverhältnisse, Namens- oder Adressänderungen, 
Angaben zum (fiktiv) wirtschaftlich Berechtigten) bekannt geworden. Falls Änderungen vorliegen, fügen wir die 
entsprechenden Nachweise dem Antrag bei. 

Ggf. weitere Erklärungen der Hausbank 

Den Antrag schicken Sie bitte eingescannt ggf. einschl. der De-minimis-Erklärung per E-Mail an die IB.SH  
(ueberbrueckungshilfe-sturmflut@ib-sh.de).

X
Ort, Datum Unterschriften der Hausbank und Firmenstempel

(bitte Namen in Druckbuchstaben einfügen)

mailto:ueberbrueckungshilfe-sturmflut@ib-sh.de
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Anlage zum ergänzenden Antrag auf Erlass von Tilgungsleistungen aus einem gewährten 
Darlehen aus dem Programm „Überbrückungshilfe Sturmflut“

Erklärung zur elektronischen Kommunikation
Ich/Wir bin/sind damit einverstanden, dass sämtliche im Zusammenhang mit dieser Antragstellung zwischen der IB.SH 
und mir/uns auszutauschenden Informationen (Daten) auf elektronischem Wege, d. h. per E-Mail, übermittelt werden. 
Ich bin/Wir sind ferner damit einverstanden, dass dabei trotz der bei dieser Art der Kommunikation bestehenden 
Risiken auf die Verwendung von E-Mail-Verschlüsselungstechniken verzichtet wird.

Ich/Wir erkenne/n an, dass mir/uns gegenüber weder die IB.SH noch die ggf. von mir/uns beauftragte Person/Firma 
haftet, sollte/n mir/uns durch die unverschlüsselte Informationsübermittlung Schäden entstehen. Die Haftung für 
vorsätzliche und grobfahrlässig verursachte Schäden bleibt unberührt.

Diese Einwilligungserklärung kann ich/können wir mit Wirkung für die Zukunft widerrufen, indem ich/wir eine entspre-
chende schriftliche Erklärung gegenüber der IB.SH abgebe/n. 

IB.SH-Datenschutzinformation und Befreiung vom Bankgeheimnis
Die mit diesem Antragsformular und den hierzu eingereichten Unterlagen erhobenen Daten werden von der IB.SH 
für die Bearbeitung Ihres Antrages sowie ggf. für die Abwicklung eines zwischen Ihnen und der IB.SH begründeten 
Darlehensverhältnisses benötigt und allein zu den genannten Zwecken verarbeitet.

Die Einzelheiten der Datenverarbeitung durch die IB.SH können Sie unserer IB.SH-Datenschutzinformation unter 
www.ib-sh.de/datenschutzinformation entnehmen. 

Für darüber hinausgehende Nutzungen der von Ihnen in diesem Antrag gemachten Angaben bedarf es Ihrer 
Einwilligung. 

Für den Zweck der Bearbeitung Ihres Antrages sowie ggf. für die Abwicklung eines mit der IB.SH begründeten Darle-
hensverhältnisses befreien Sie die IB.SH zugleich vom Bankgeheimnis.

X
Ort, Datum Unterschrift(en) des Darlehensnehmers und Firmenstempel

(bitte Namen in Druckbuchstaben einfügen)

https://www.ib-sh.de/datenschutzinformation
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